

让更多家庭早日住进舒心房

——太原配售型保障性住房“锦绣汾东”建设掠影



图为锦绣汾东120平方米户型内景。

10月15日清晨，太原市首批配售型保障性住房——“锦绣汾东”项目现场已是一片热火朝天：水泥罐车穿梭进出，塔吊长臂林立，机器声轰鸣成潮。10号楼顶端，工人们正在封顶浇筑，砂浆顺着泵管汩汩涌出，放眼远眺，一幢幢高楼在晨雾中挺拔耸立。

作为太原市重点民生工程，“锦绣汾东”项目规划建设21栋高层住宅，提供2520套配售型保障房，共有80平方米、100平方米和120平方米3种户型，户均面积108平方米；同步配套社区服务中心、幼儿园等公共服务设施，分4个标段有序推进。项目设计理念先进，注重居住舒适性与社区功能性的完美融合。住宅楼均采用南北通透的板式布局，楼间距宽阔，确保每户都能享受到充足的阳光与良好的通风。建筑外立面采用现代简约风格，线条流畅、色彩雅致，与周边环境和谐相融。项目周边交通路网发达，邻近多条城市主干道与公共交通站点，距离地铁站仅几百米，出行非常便捷。项目建成后，将显著改善区域住房条件，有效缓解中低收入群体住房压力，为太原市构建房地产发展新模式注入新动能。

在施工现场，建设者们严守安全与质量底线，以科学施工跑出建设“加速度”。钢筋工弯着腰，在脚手架的缝隙里一步步挪，手里的扎丝一绕一勒，钢筋就抱成了一排；焊枪亮起，火星子簌簌落下，像夜里溅起的碎金。塔吊司机

在高空轻轻推杆，吊钩缓缓划过，一块模板越过钢梁，稳稳落在楼面上。目前，三标段9号楼已经封顶，10号楼正在封顶，11号楼还剩一层半，进度和质量在阳光下被用尺子一寸寸量过；四标段8号楼较原计划提前20天封顶，是4个总承包单位中首个实现主体封顶的建筑单体。整个项目共有6幢楼体实现封顶，剩余的楼栋进展最快的已经盖到25层，最慢的也达到了23层，预计11月初，18幢楼将全部实现封顶。这一关键节点的顺利达成，将为后续装饰装修、市政配套工程预留充足时间，2520户家庭的安居心愿更进一步。

建设过程中，项目团队以“保质量、抢进度、惠民生”为核心目标，倒排工期、挂图作战，全面优化施工计划，统筹调配人力与机械设备，实现交叉作业与流水施工并行，把每道工序精细到小时，大幅提升建设效率；技术团队全程驻场，每日召开进度协调会，实时跟踪工程进度，第一时间破解现场堵点、难点；积极应用BIM建模、智能监测等创新技术，并建立24小时应急响应机制，确保材料供应及时、机械设备完好、现场运转高效，全方位为项目推进保驾护航。下一步，项目参建人员将持续攻坚发力，在保障安全与质量的前提下，加快剩余楼栋建设进度与已封顶楼栋的后续施工，力争项目早日竣工交付，让更多家庭早日住上安心房、舒心房。

记者 贺娟芳 文/摄

兴华街综合改造项目
精品示范工程

本报讯 10月14日消息，山西省市政公用事业协会公布“2025年度山西省市政公用行业工程质量、优秀项目经理”评价结果，太原城市建设有限公司承建的“兴华街周边排水系统及道路园林景观指标改造照明及交通设施工程”凭借过硬的工程质量、先进的设计理念与显著的民生价值，成功获评“2025年度山西省市政公用行业精品示范工程”。

据了解，兴华街周边排水系统及道路园林景观指标改造照明及交通设施工程，西起和平北路、东至滨河西路，全长2120米。工程建设期间，太原城建施工团队以“质量为本、效率为先、民生为要”为原则，创新实施多项举措保障项目推进：一方面倒排工期、昼夜施工，按分部分项工程科学规划作业顺序，合理调配人力、物力与施工机具，确保各项任务高效落地；另一方面严守质量关口，从管沟开挖、路灯基础浇筑，到电缆敷设、路灯组装与调试启动，每一道工序均安排专人严格把关，最终实现项目提前完工。

此项目全线采用防护等级高、节能高效的LED亮化照明设备，与传统照明灯具相比节电率高达80%，助力太原市绿色能源转型；同时，照明系统配备智能节能装置，可实现开关灯时间与光灵敏度的自动、手动及远程三重控制，为智慧城市建设注入“照明动能”。

如今，夜幕下的兴华街灯火璀璨，不仅成为装点城市的亮丽风景线，更解决了周边居民夜间出行照明问题，有效提升了区域宜居度与市民生活幸福感。

(司 勇)

争分夺秒抢工期 加速推进项目建设

本报讯 10月14日，从山西转型综改示范区传来消息，潇河新兴产业园区耀运中铝钢箱梁生产建设项目建设现场，工人们以“争分夺秒抢工期、加班加点赶进度”的劲头，同步发力厂房内部施工、综合楼装修装饰、厂区内部道路平整等多个环节，全力保障项目建设加速推进。

耀运中铝钢箱梁生产建设项目位于潇河新兴产业园区靳村西路与辽西街交叉口，占地面积30亩，总建筑面积11038平方米。新建综合生产车间、综合楼及配套设施等，该项目将购置生产设备197台(套)，搭建一套生产系统，全部达产后，预计可年产钢箱梁5万吨。

施工现场，新建的生产车间和综合楼并排矗立眼前，整个项目已具雏形。生产车间内，多台行车已经安装到位，施工机械正在平整车间场地。综合楼前，工人手握抹灰刀紧贴墙面，沉稳熟练地游走、刮抹，砂浆顺着刀刃划出的弧线慢慢铺开，在墙面上留下规整的痕迹。据项目现场负责人介绍，6月份完成生产车间主体结构建设；8月份完成厂房封顶，综合楼二次结构建设同步推进；9月份完成了部分附属设施建设；目前，生产车间内部正在进行平整，综合楼外部装修装饰已进入收尾阶段。

(贺娟芳)

餐厨垃圾收运处置 覆盖率显著提升

本报讯 10月15日从市环卫中心获悉，为全面提升城市环境卫生管理水平，提高生活垃圾分类实效，太原市城管环卫部门持续优化管理服务模式，稳步推进餐厨垃圾集中收运处置工作，对接餐饮单位超过5200家。

多种渠道精准对接，服务响应提速增效。依托新媒体平台及入户宣传渠道，全方位普及餐厨垃圾合规收运知识。建立“需求—响应—反馈”闭环机制，设立24小时服务专线，确保客户需求及时得到精准响应。

服务前置主动上门，市场开拓成效显著。目前已组建专业服务团队，深入餐饮区域开展实地走访和需求调研，主动上门签订《餐厨废弃物收运协议》。服务对象已覆盖商业综合体、各类美食、医院、酒店及大中小型餐饮单位等5207多个类型点位。

联动发力，收运处置覆盖全面升级。通过联动推动餐厨垃圾实现及时收运与分类处置，餐厨垃圾收运处置覆盖率显著提升。

(司 勇)

本报讯 10月14日，“强国复兴有我 争当新时代好少年”2025年山西省纪念中国少年先锋队建队76周年暨示范性新队员入队仪式在太原市第二实验小学校举行。本次活动由团省委、省少工委主办，团市委、市少工委、太原市第二实验小学校承办。

活动在雄壮激昂的出旗曲中启幕。全场少先队员高唱中国少年先锋队队歌，歌声嘹亮，激荡人心。仪式上，学校宣布组建一年级少先队组织并宣读新队员名单，老队员们为新队员佩戴鲜艳的红领巾，完成责任的传递与精神的传承。

随后进行的党、团、队三旗传递仪式庄重而富有深意，象征着红色基因代代相传、永不褪色。在鲜艳的队旗下，新老队员宣读入队誓词，“为共产主义事业贡献力量”的铮铮誓言响彻校园。现场，还为新建的8个中队授予中队旗，并聘了中队辅导员。最后，在响亮的呼号与退旗曲中，入队仪式圆满礼成。

仪式结束后，与会领导及嘉宾在学社红领巾讲解员的引导下，参观了精彩纷呈的校园社团活动。合唱社团、舞蹈社团、科学调查社团等各个社团的精彩展示，充分展现了新时代少先队员朝气蓬勃、多才多艺的精神风貌。

本次活动主题鲜明、内容丰富、仪式规范，不仅为全省少先队入队工作提供了示范样板，更是一堂生动的爱国主义与集体主义教育实践课。

少先队建队七十六周年
示范性入队仪式举行

多措并举抢收抢种

全力保障秋粮丰收

本报讯 面对近日出现的持续降雨天气，我市迅速行动，多措并举组织开展秋收秋种工作，最大限度降低灾害影响，全力稳住粮食生产基本盘。据统计，截至10月14日，全市秋粮已收获34.14万亩，进度达到31.54%；冬小麦已播种340亩。

为抢抓农时，我市农业农村部门于9月下旬提前部署秋收工作，并在国庆期间紧急启动“抢收抢种保丰收”行动。一方面，加强与气象部门联动，滚动发布预警信息和农事建议，指导农户科学安排收割；另一方面，全力调度农业机械，提前筹备500余台收割机，并针对性调集45台履带式收获机、检修22台烘干机应对湿涝田地。截至10月14日，已投入各类收割机261台，其中履带式收获机19台，完成机收面积19.36

万亩；投入烘干机5台，烘干粮食100万公斤。

在抢收的同时，全市积极组织农田排涝散渍，累计完成排水面积15.35万亩，为农机进地作业创造条件。对积水严重或作物倒伏地块，优先调度履带式收割机或组织人工抢收；对植株未完全枯黄地块，则指导农户适时抢收，确保颗粒归仓。农业部门预计，玉米、豆类等作物可在10月底前完成收获，谷子、高粱等作物将于11月上旬收获完毕。

在推进秋种方面，我市已出台粮食“一年两作”种植每亩补贴300元的激励政策，并将通过落实适墒播种、增加播量等关键技术，确保10月底前完成冬小麦播种任务。此外，市农业农村局正协调保险机构加快勘查定损，优化理赔流程，帮助受灾农户尽快恢复生产。

(周皓、康焱)



10月14日晚，“大地流彩”乡情艺术团走进小店区刘家堡村，为村民带来精彩的文艺表演。该艺术团成员以农民为主体，会聚了农民艺术家、乡土文化人才以及各方志愿工作者。

王韵菲 赵俊峰 摄影报道

乡情艺术团舞动刘家堡

本报讯 10月14日晚，由农业农村部农村社会事业发展促进司、中国乡村振兴杂志社、山西省农业农村厅主办，太原市农业农村局、小店区政府承办的“大地流彩·乡情艺术团走进太原市刘家堡村”公益演出活动圆满落幕。活动集文艺表演与乡村文化大集于一体，以丰富多彩的形式吸引了众多村民踊跃参与，现场掌声与欢呼声此起彼伏，生动展示了乡村文化的独特魅力，谱写了乡村振兴的生动篇章。

当晚7时30分，开场节目国家级非遗代表性项目《平定武迓鼓》激昂的鼓点瞬间点燃全场气氛。整场演出以乡土生活、民俗变迁和新农人风采为脉络，节目精彩纷呈。小品《新小二黑结婚》以幽默生动的剧情传递文明婚嫁理念，潞安鼓书《喜事管家》用传统曲艺形式讲述新事新办的社会新风，独唱节目《伟业》展现了新时代

农民的豪情壮志。由刘家堡村民自编自演的舞蹈《家乡美》，成为全场焦点。村民们用灵动的舞步跳出了对家乡的热爱，将日子越过越红火的幸福感直观地呈现在舞台上，赢得了掌声与喝彩。“能上台跳舞我们自己编的舞，展示我们村的新面貌，心里特别激动和自豪！”一位参与表演的村民难掩喜悦之情。

除了作为表演者，村民们更是活动的深度参与者和受益者。活动现场同步开设的乡村文化大集人气火爆。在农特产品展区，山西陈醋、阳曲小米、晋祠大米、清徐清德铺红薯、娄烦杂粮面食等地理标志产品集中亮相，让村民在家门口就能选购到优质特产。非遗展示区则成为了文化大集的“打卡地”，流光溢彩的漆器、造型各异的陶器，以及匠人现场的技艺展示，让村民们近距离感受到了传统文化的独特魅力。

(周皓、王丹)

“半小时公共法律服务圈导航图”发布

本报讯 10月15日，市司法局发布“半小时公共法律服务圈导航图”，依托公共法律服务中心、律师事务所、基层法律服务所等覆盖城乡的769家法律服务机构，以就近、便捷、精准为目标，推动法律服务更加贴近群众，实现公共法律服务触手可及。

“半小时公共法律服务圈”简单来说，就是以自己所在地为中心点，在半个小时路程的服务半径范围内，即可享受到身边的公共法律服务资源。在市司法局发布的导航图中，可以看到各个法律服务机构的地址、服务内容和联系电话等详

细信息，便于群众快速筛选附近的法律服务机构。

这些覆盖城乡的法律服务机构共计769家，除各级公共法律服务中心及乡镇街道的公共法律服务工作站外，还包括律师事务所、基层法律服务所、公证处、司法鉴定中心、人民调解委员会以及仲裁部门。根据职能分工，整合法律顾问、律师、人民调解员、法律援助工作者、“法律明白人”等专业力量，提供法律咨询、法律援助、纠纷化解等公共法律服务，实现全市公共法律服务站点全覆盖。

(辛欣)

阳兴大道完成抢修

本报讯 10月15日从市城管局市政建管中心了解到，该中心现已顺利完成阳兴大道护坡空洞与边沟路肩塌陷应急抢修任务，及时消除了安全隐患，保障了市民出行安全。

10月5日至11日，经历长时间降雨，我市土壤含水量达到饱和，加大了地质灾害发生风险。该中心道排保障五所按照“早发现、早处置、早化解”要求，派出巡查人员对辖区包括阳兴大道、卧虎山路等重点道路在内的64条道路进行全覆盖巡检，确保安全隐患及时发现、快速处置，防止发生次生灾害。

10日，巡查人员巡查至阳兴大道北山头村路南侧的高填方护坡段时，发现一处空洞。经分析研判，该空洞因雨水沿坡面持续渗入填方体内，造成土体软化所致。该所立即调配20名人员组成应急抢险队分成4组展开抢修。4组人员分工协作，有的负责破碎较大土块并整理回填土料，有的将处理好的土料运至空洞位置，有的分层夯实回填土，有的用装满好的沙袋防护回填位置。待所有工序完成后，又构筑挡水围堰，有效阻隔雨水侵入，确保边坡稳定，为后续重新修整打好基础。

巡查人员随后又在高填方护坡空洞抢险处以西，发现一处快速路排水边沟及相邻路肩塌陷问题。经现场研判，系因雨水持续下渗至边沟与路肩基础土体，导致土体软化、路基承载力下降所致，对排水边沟、路肩结构造成影响。为此，道排保障五所用挖掘机对塌陷处进行挖掘并回填水稳层，修复路基。同步人工开展排水边沟垫层施工，并对沟内淤积物进行了清掏，有效防范二次险情发生。

(任晓明)

发动网格力量 强化禁烧禁燃

本报讯 10月14日从小店区了解到，为全力守护秋冬季环境空气质量，保障群众健康与公共安全，该区委政法委发动各街乡网格员力量，全面加强对秸秆焚烧和散煤燃烧的巡查管控力度，着力提升网格化服务管理效能。

工作中，该区聚焦重点、精准管控，将禁烧工作作为当前网格工作的重点任务，全体网格员紧盯耕地、林地、路边、闲置空地等重点区域，加大巡查频次，及时制止露天焚烧秸秆行为；针对散煤燃烧，聚集沿街商铺、出租房屋、城乡接合部等，细致排查储存使用迹象。强化联动、高效处置，建立快速响应机制，网格员在初步劝阻的同时，立即上报具体信息至村(社区)、街乡及综治信息平台；属地单位对较大火灾隐患或劝阻无效时，迅速协调执法部门介入，确保问题得到及时有效控制。广泛宣传、营造氛围，网格员通过入户走访、社区活动、线上渠道等多种方式，持续宣传禁烧政策，焚烧危害及秸秆综合利用益处，着力提升群众环保意识，营造全民参与、共同守护蓝天的良好社会氛围。

(王丹)